

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii, Vama nr. 27.
Abonamentul cu echipament cultural: pe an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Advertiser și Instituții locale — Recuzita și inserții: Joasă tară.

Congresul Cântăreților bisericești din Dobrogea

Alături s-a ținut în localitatea Congresul general al cântăreților bisericești din Dobrogea. Au participat la această reuniune peste 100 de membri ai Asociațiilor de cântăreți și delegați din județele dobrogeane.

După un serviciu religios oficiat de către clerul episcopal, s-a format un important comitet care, cu drapelul în frunte, a parcurs strada Grigora Cantacuzino, Piața Independenței și str. Traian până la Prefectură, unde au avut loc dezbaterile.

La orele 11 dimineața congresiștii s-au întrunit în sala de ședințe a Consiliului județean, unde s-a ținut congresul.

Ședința s'a deschis de către d. Gh. Diaconu, profesor la școala de cântăreți și președintele Asociației cântăreților bisericești din Dobrogea. După înțelegerea unui imn de slavă, au luat loc la birou d-nii prim ajutor de primar Ștefănescu, ca delegat al Municipiului, M. Ionescu, directorul Prefecturii de județ, preotul Gh. Vălcu, protoereul județean, preotul Argir Vărnăv și Const. Stăncu din partea Episcopiei Tomisului și Durostorului și d. Gh. Petculescu, secretarul asociației.

Preotul Gh. Vălcu, protoereul județean, a subliniat legătura strânsă ce există între preoți și cântăreți și a adus omagii d-lui Popescu-Pășăre, președintele cântăreților bisericești din România.

A făcut apoi pe lângă cei de față să se înscrie ca membri la Banca populară „Clerul dobrogean”, a îndemnat pe cântăreți să desfășoare o cât mai largă activitate extrabisericească pentru îndrumarea poporului pe calea cea dreaptă a credinței și moralității. A adus apoi mulțumiri publice d-lui primar Vulcan, care a onorat acest congres cu participarea d-sale la această ședință solemnă.

Preotul Econom Argir Vărnăv a acuzat absența de la ședință a Pr. S. Episcop Gheronim al Tomisului și Durostorului, care este un fervent apărător al cântăreților bisericești.

D. Gh. Diaconu, președintele Asociației, a arătat că rostul a acestui congres este discutarea nevoilor și năzuințelor cântăreților bisericești. A mulțumit d-lui Ștefănescu și M. Ionescu că și celorlalți reprezentanți ai autorităților pentru participare la acest congres.

D. avocat Ștefănescu, prim ajutor de primar, a vorbit în dubla calitate de delegat al d-lui V. P. Săssu, ministrul agriculturii și domeniilor și ca reprezentant al Municipiului Constanța. Din partea d-lui Ministru V. Săssu, d. Vulcan a adus la cunoștința adunării că asociația cântăreților bisericești din Dobrogea poate conta oricând pe sprijinul acordat de d-lui Săssu. În continuare d. Vulcan a declarat că, în calitate sa de reprezentant al Municipiului, și apărând întotdeauna ortodoxismul, căruia i se distinge dezvoltarea ca stat civilizat a acestui popor. A reamintit stăpânitorul al reprezentanților bisericești ortodoxe în dezvoltarea istorică a acestui popor, pentru că cultura românească a început atunci când primul călugăr ortodox și început să descrie obiceiurile și documente vechi și a scris primele manuscrise românești ascun-

se în din stă ce pășeri sau chiri. A amintit și de viața ortodoxă creștină a lui Constantin Brâncoveanu, Șerban Cantacuzino, Mitropolitul Dosoftei, Antivimăreanu, Melchisedec, Veniamin Costachi, Ștefănescu și alții. A citit apoi câteva rânduri adresate congresiștilor de către d. Ministru Vasile P. Săssu, care la trimele salutului s-a asigurându-l de toată sollicitudina guvernului pentru cauza cântăreților. D. Vulcan a declarat că actuala conducere a Municipiului Constanța înțelega să sprijine orice acțiune a ortodoxismului și aluziilor lui și s'a încheiat rugând pe cei de față să îndrepte gândul lor cel bun către Mijlociul Sa Regele Carol al II-lea.

Preotul diacon Constantin Stăncu, de la Episcopie, a scos în evidență rolul cântăreților în biserica și în societate și a făcut o definiție poetică a muzicii, care este de esență divină. A încheiat îndemnând pe cei de față să devolve cântările bisericești pentru înfrumusețarea Casei Domnului.

D. Gh. Diaconu, președintele asociației, a acuzat guvernările trecute că au nedreptății pe cântăreții bisericești și aluziilor bisericești, provocând astfel o zdrobire a temeliei religioase a poporului român.

Mulțumind celor de față, a dat citire și a supus aprobării congresului următoarea

MOTIUNE

Cântăreții bisericești din județele Constanța, Caliacra și Durostor, întruniți la Constanța, astăzi 4 Decembrie, mulțumesc cu recunoștință înaltului Guvern pentru repararea nedreptăților făcute de trecutul guvern cântăreților bisericești, prin propunerea în buget ca începând de la 1 Octombrie 1934, a cântăreților practicanți, care au prestat examene de competență la Episcopie Constanța. El mai formulează următoarele doleanțe către d. Ministru al cultelor, în a cărui sollicitudine sunt pe deplin încredințatori ca zi în întru Guvern actual.

1) Să se ridice, cu începerea de la 1 Decembrie și cântăreților bisericești curbele de sacrificiu, după cum s'au ridicat preoților. Întrucât salariul lor grevat cu aceste curbe a devenit absolut insuficient pentru existența zilnică.

2) Să se admită și cântăreților practicanți o existență în serviciu la 1933 să depună examen, iar acei ce vor renunța să fie numiți în mod provizoriu și salariul, întrucât în Dobrogea lipsa de cântăreți cu școală este mult mai accentuată ca în restul țării și retrogradarea acestora de la serviciu va dăuna serviciului.

3) Să se facă excepție cu cântăreții bisericești în ce privește proiectul de lege al cumului, spre a mai putea ocupa vreuna din micile funcții, până la concurența sumei maxime de 5000 lei lunar, astfel ca să-și poată organiza o existență mai bună printr'un plus de muncă.

A urmat o masă comună și continuarea dezbaterilor, în jurul punctelor cuprinse în Motiune după care congresul a luat slăși, expedindu-se telegrame de omagiu Regelui Carol al II-lea, d-lui Lepădaș, ministrul cultelor, d-lui V. P. Săssu, ministrul Dobrogei și d-lui Popescu-Pășăre, președintele Asociației cântăreților din România.

CHESTIA ZILEI O nimica toată!

Un confrate bucureștean anunța, mai alaltăieri, că problema consolidării marurilor de est ale Constanței, a început să preocupe nu numai forurile din țară ci și cele din străinătate.

Și anume, societatea de construcții Dickenhof und Widmann din Germania, care a executat celebrele indiguri făcute în ultimii cinci ani din Olanda, ar fi oferit Primăriei Municipiului nostru nu numai competența sa tehnică ci și finanțarea lucrărilor.

Din această informație, pe care n'avem de ce să n-o credem, binevolitorul nostru confrate trăgea și concluzia că „această vitală problemă pentru Constanța s-ar apropia de rezolvirea ei”.

Numai că numita societate, care a aflat probabil de bunele intenții ale actualei administrații municipale, punându-se la dispoziția Constanței, dorea să cunoască și... garanțiile ce oferim pentru plata anuităților.

Cum vedeți: o nimica toată! Mai ales că și taxele de export asupra produselor petrolifere, au început să se... evaporeze, ca benzina.

DELIBAȘ

Un nou impozit

Consiliul de miniștri a hotărât înființarea unui impozit contribuțional pentru apărarea națională.

Este vorba de un nou impozit, care se va percepe anual.

Intreg partidul naț.-țărănesc solidar pe chestia Skoda

D. Valda-Voevod, care a luat parte la ultimul consiliu al delegației partidului național țărănesc, s'a declarat și d-sa solidar cu d-nii Manlu și ceilalți pe chestia Skoda.

Ce, numai fete?

Un negustor grec, stabilit de mai multă vreme în capitala Bulgariei, a fost răpolt alaltăseară de trei indivizi, cari au dispărut cu el într'un automobil.

Au cazul în capcană?

Au fost arestați indivizii Grigore Rălicof, Vasile Bărcuș și Ion Băscu, căsuți de mai multă vreme de poliție, fiind niște periculoși hoți și spărgători.

Fiind conduși la chestură și cercetați, s'a stabilit că ei sunt autorii a numeroase furturi și spargerii comise în ultimul timp în orașul nostru și că Grigore Rălicof avea de executat o condamnare de 2 ani și șase luni pentru o serie de furturi.

Greva avocaților din Dobrogea

Aduarea generală extraordinară a avocaților din Constanța

Membrii baroului s'au întrunit ieri dimineață în adunare generală extraordinară. Ședința s'a deschis sub președinția d-lui Ion C. Teodorescu-Vălcu, decanul baroului, asistat de d-nii Ștefănescu, Valcan, Crețer, I. D. Ojalea, Trăiso Constantinesc. Au fost de față peste 135 membri ai baroului.

D. Decan I. Teodorescu-Vălcu a făcut mai întâi o expunere asupra înființării Eforiei judiciare scriind în evidență inadmisibilitatea aplicării decretului respectiv, mai ales acum, pe timpul recesiunii de criză, cu atât mai mult cu cât taxele ce se percep în contul acestei Eforii sunt destinate la scopuri sportive sau altele mai puțin utile spre a putea merita sacrificiile ce se impun din partea avocaților și a implicaiștilor.

Decretul este și imoral prin aceea că magistratii au fost transformati în paracurșori de război, străbindu-se astfel din autoritatea justiției.

Pe de altă parte se lasă pe drumuri în mijlocul țării familiile zecilor de practicanți, cari funcționează pe lângă instanțele judiciare locale.

Consiliul avocaților ținând în considerare toate aceste motive, găsește că aplicarea decretului de înființare a Eforiilor judiciare lovește grav interesul implicaiștilor și al avocaților.

Se dă citire quantumului acestor taxe, cari prevăd că 100 lei de fiecare coală, scrisă a unei copii de pe acte, 200 lei un certificat, etc., plus timbrele și plata lucrului de scris a actelor etc. Cei de față au ascultat cu mirare excesivitatea acestor taxe. D. Decan Teodorescu-Vălcu a făcut și o expunere a dispozițiilor ce au avut loc în Consiliul Eforiei judiciare locale. În sfârșit a declarat, d. decan a propus a se face o distincție între procese, spre a nu se ajunge la situația ca în un proces civil de mică importanță să nu se plătescă taxe mai mari decât în cele de mare valoare în litigiu. Vorbitorul a scos în evidență, în continuare, o sumedenie de anomalii ce decurg din aplicarea decretului în discuție.

D. toate acestea va rezulta un fapt grav și anume că mersul justiției va fi mult îngreunat, iar implicaiștii vor ocili instanțele judiciare prin arbitraj sau își vor face dreptate singuri, ceea ce nu se admite într'un stat civilizat.

Față de acțiunea întreprinsă de baroul de la Iași, a încheiat d. Valaha, nouă nu ne rămâne altceva decât să urmărim și noi avocații din Constanța același linie de conduită.

D-l Octavian Gărbăneanu a pur chestiunea vidității conflictului prin proteste energice împotriva decretului Eforiilor judiciare.

D-l I. Radu-Vel a făcut o amănunțită dare de seamă asupra modului cum au înțeles să-și manifeste nemulțumirea avocații din București și a propus ca de îndată avocații din baroul Constanța să se ridice la acțiunea baroului din Capitală.

D-l C. Ghinberg a analizat problema înființării și funcționării acestor eforii din motive juridice, a criticat modul de constituire a conducătorii eforiilor judiciare și excesivitatea taxelor cari sunt insuportabile.

D-l C. Ionescu a discutat

chestiunea înființării Eforiei judiciare din punct de vedere politic, social, economic și profesional constatând că sub orice formă s-ar primi chestiunea ea este oăntărire societății.

D. A. ex. Gherghel a criticat modul de aplicare a decretului în discuție și dacă nu conștientă necesitatea găsirii fondurilor necesare pentru înființarea localurilor judecătorești, conchide că trebasse găsite alte soluțiuni mai puțin draconice.

D-l Dan Alacu a amintit că în 1923 avocații din toată țara au mai făcut o grevă care ca și cea ce se hotărâște astăzi au la brăz apărarea intereselor cetățenești.

Sprijinul moral al gresei noăstre a încheiat d. Alacu, este cănuț leputim pentru drepturile justițabililor și nici decum pentru interesele lor personale.

D-l Traian Constantinescul a propus și adunarea a admis să se respingă cota de 5% din lucasării ce s'au săptat corpului avocaților prin decăderea legii de înființare a acestor eforii judiciare.

D. Ștefănescu-Vălcu declară că înființarea acestor eforii este un act monstruos de excesivă fiscalitate, creând situații imposibile tuturor claselor sociale. Vorbitorul subliniază faptul că atunci când se încearcă la o lege a circulației se cere și avizul birjarilor, principiu care nu s'a ținut în seamă la înființarea acestei legi.

Ca urmare a taxelor acestea trebuiesc dărâmate și trebuie protestat nu numai prin grevă, dar prin telegrama adresată M. S. Regelui și membrilor guvernului.

D. Nic. Chiriacu a recunoscut faptul deplorabil al localurilor judecătorești, dar măsura luată nu va aduce nici o îmbunătățire acestora și declară că singura măsură de protest este greva generală a avocaților pentru suprimarea completă a decretului în discuție.

D-l decan I. C. Teodorescu-Vălcu luând din nou cuvântul și constatând solidaritatea avocațiilor baroului Constanța, a pus la vot chestiunea declarării grevei generale pentru suspendarea decretului Eforiilor judiciare.

Ci unanimitate de voturi aduarea a hotărât declararea grevei generale a avocaților. S-a dat apoi delegație consiliului baroului să activeze în scopul celor mai sus discutate și să sancționeze orice abateri dela conduita hotărâtă.

Informațiuni

A sosit, pe vasul tank „Campeche”, d. Miguel Jerez, inspector general al trustului petrolifer „Campsa” d'n Spania, în vederea organizării exportului de petrol românesc pentru Spania — petrol ce s'importa până acum din Rusia.

În cursul lunii Noiembrie au părăsit țara 6200 de turci din Dobrogea. În afară de aceștia se mai găsesc pe cheurile portului 1200 de țigși și se taie cășteptu vreo 2500.

A fost prins individul Arhel N. Ioscu, autor al mai multor furturi la soc. „Steaua Română”.

D-l C. Ionescu a discutat

Continuarea informațiilor în pag 2-3

Ponte că așteptați
o serisoare personală

și lozul
LOTERIEI de STAT
trimită de către colectura prin
poștă vi se pare de mică im-
portanță

CE GREȘALĂ!

La 15 Decembrie numărul înprimit
pe lozul mătă sau numerele
de pe lozurile anexe vă pot aduce
miliaune. Nu refuzați nici odată lo-
zul care vă este trimis. Ponte că în
clipa aceea norocul bate la ușa Dv.

LOTERIA DE STAT

Cu fiecare 200 lei
puteți câștiga 1 milion.

Tragera la 15 Decembrie
cu trageri fixe la 15 ale fiecărei luni.

Prețul de re-
țineră pentru
un loz întreg
500 lei. Pre-
țul de com-
parare pen-
tru un loz în-
treg 1600 lei

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rădovei No. 20
colț cu Strada Ion Lihovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(In curtea Bisericii Germane)
Sanatoriu modern pentru
chirurgie — Boli interne. —
Maternitate. — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult.: 8-12 a.m. 2-7 p.m.
Telefon 47/5

Gabinet Dentar
G. CARABATACHE
Extracțiuni fără dureri
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sis-
temele cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, a-
lături de școala Primară No. 1
La tipografia ziar-
ului nostru se caută
spre imediată anga-
jare. o bună puțoare
la mașini plane.

Corpul Portărilor Trib. C-ța
Publicațiune de Vânzare
No. 19152, 3 Decembrie 1934
In baza juralului Tribunalului
Constanța sect. II No. 487,933 și
rezoluției puse pe cererea ter-
gistrată la No. 2575/1934. Se
publică spre cunoștința generală
că în ziua de 18 Decembrie 1934
lăcșând dela ora 10 dimineaș-
tă înainte se va vinde prin licitație
publică care se va ține în piața
Grivița din Constanța averea mo-
bilă urmărită a debitorului Stan
Negoiță din Constanța strada Al-
ba Iulia No. 12 compusă din: un
garderob, una masă de lemn, un
primus.
Averea mobilă urmărită a de-
bitorului Constantin Medyș din
Constanța strada Ienăchiș Vă-
rescu sub I. C. Brătianu compo-
să din una mașină de cusut Sing-
er din bună stare, un dușaj gal-
ben cu oglindă, avere anume speci-
ficată în procesele verbale de
umărire definitivă, dresete în ca-
uză pentru despăgubirea credi-
torului D. Haudert & B. Gartlaub
din Constanța cu suma de lei
1400 cu procent și cheltuieli ce
era a lui de la numiții debitori
în baza titlului executor No. 12,
1933.
Licitația se va ține pe bani gata.
Amatorii de a concura vor veni
la locul în ziua și ora sus ară-
tate.
Șif. Portărilor, indescifrabil

Doctor
L. SOLOMON
Specializat în Paris
Stomac în m.5 Pământ.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra Scule.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Grup DOBROGEA JUNA

Toată corviza „Thyger“
voind să se achiteze la poșta
noastră, din cauza întârzierii a lozilor
de către distribuitorii pe o lungime
de trei metri și având a-
veri grave.

A fost înaltat în anul 1934
dormitorul Gh. Orghe Bachi-
lescu din Topraisar, acuzat de viol

Sistem informații A.S.A.R.
Watson & Yauell, Agenție de
Vapare a subscris în impre-
mularii de înregistrare a Tarif-
cume de lei 1.200.000, și func-
ționarii societății au suma de lei 300.000.

La ceai, cafea, aperitive,
N U M A I Coniac și Rom
S T A N D A R D

De vânzare în Constanța,
bulevardul Ferdinand, lotul No. 2
crașă 219, în suprafața de 426
m. p. având lățimea de 20 m. l.
Amatorii se pot adresa d-nei
Eliza Dr. Jucă, Constanța str.
Grivița No. 29.

Corpul Portărilor Trib. C-ța
Publicațiune de Vânzare
No. 19157, 3 Decembrie 1934

In baza adresei Jucăriei
Mixte Constanța No. 29965,934.
Se publică spre cunoștința gene-
rală că în ziua de 17 Decembrie
1934 începând de la ora 10 di-
mineașă înainte se va vinde prin
licitație publică ce se va ține în
piața Grivița din Constanța a-
verea mobilă urmărită a debitorului
Petre Christe din Craiul Con-
stanța strada Vultur colț cu str.
Balaban No. 9 compusă din: una
mașină cu 3 ochuri plăt și cap-
tor pentru gârlă, una mașină de
cusut veștit, una masă de lemn,
avere anume specificată în pro-
cesul verbal de urmărire dresat
în cauză pentru despăgubirea cre-
d. Firma D. Haudert & B. Gar-
tlaub din Constanța cu suma de
lei 2000 (Două mii) cu procent
și cheltuieli ce era a lui de la
numiții debitor în baza titlului
executor No. 652,929.

Licitația se va ține pe bani gata.
Amatorii de a concura vor veni
la locul în ziua și ora sus a-
rătate.
Șif. Portărilor, indescifrabil
Dos. No. 1163,929

Banca Populară „OVIDIU“
CONVOCARE

In conformitate cu dispozi-
țiunile art 41 din Statute și potrivit
hotărârii Consiliului de administrație
și a ședinței dela 1 Dec. 1934 se ad-
duce la cunoștința membrilor bân-
cii populare „Ovidiu“ din Con-
stanța str. Valea Albă 83 că sunt
convocați în

Adunarea generală extraor-
dinară în ziua de 16 Dec. 1934,
ora 10 a.m. la sediul său din
str. Valea Albă 83 pentru a se
discuta și hotărâ asupra chesti-
unilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă la această dată nu se vor
întruni numărul de membrii pre-
văzut de statute, adunarea se va
ține în ziua de 23 Dec. a. c. la
același local, la același oră și cu
același ordine de zi, cu orice număr
de membrii prevezuți.

Ordinea de zi:
1) Autorizarea Consiliului de
administrație a ceea ceor. Tribunalul
Constanța, conl. art. 52 din legea
convensiunii, convocarea credi-
torilor băncii.
Consiliul de Admin.

Etanșări de Ferestre și Uși
prin sistemul cu garnituri elastice
Patent „HERMETIC“
eficace contra: Ploii, Curentului,
Fumului, Graului, Prafului, Fă-
miei, Zgomotului etc. Este hi-
giant, Elegant, Durabil.
Se adaptează la orice dimensiune ferestrelor. Costul și marea
economie de combustibil. Sistemul se poate aplica la orice
prăsi, cuprindând întregul număr de deschideri de ușori.
Pentru comenzi: **Ing. G. BALIU**, Str. Săndrean 7, Constanța

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specializat în Boli de Ochi
Str. General Lihovary 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea pe la Curte
Consult. gratuit
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2⁰⁰ la 7 aora

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialist în
Dentistică
și
Cosmetica Medicală
Strada Carol No. 65

Poldi Nacht Fint
IMPORT-EXPORT
CONSTANȚA
Str. V. Alexandri, 10
Telefon 2 11

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Dizatori fixe în aur
(American Bildj)
CONSTANȚA
Str. Fletnei 1
Telefon 65 7

Dr. KARL ROTH
dela Facultatea de Me-
dicină din VIENA
Boli interne și de Copii
Str. Carol 24
Consult.: 10-12; 4-6

Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Pisarevitch)
Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Deasupra Drogeriei
Papianuş.
Consult.: 9-12; 3-7
Pentru funcționari ore speciale.

Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI și
DELATAT-EL ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie
Consult.: 8-12 dim. — 1 / d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
În fața Casei de
Telefon 711

Târgul cerealelor
vânzate și vândute în oborul Con-
stanța, în ziua de 6 Dec. 1934
Crașe Preț pe % ker
2 Orz 240-250
1 Ovăz 275
83 Poremb 165-185
4 Pân 70-80
2 Pie de orz 50-55
28 „ „ doghie 130-170
25 Lemus 50-60

MEHLAUB Str. Carol No. 51
(In fața Poștei)

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragera clasei II-a la 15 Decembrie 1934.
Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200 1/2 loz lei 400 3/4 loz lei 600 1 loz lei 800
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.